

Política pequeña y política grande

Está al frente de la Alcaldía de Palma con carácter accidental, y según se dice lo estará en definitiva, en plazo no muy lejano, D. Felipe Fuster de Puigdorff, Conde de Olocau.

De ilustre abolengo, de rancia y noble familia, el joven procer puede llevar al sillón de la Alcaldía muchas cosas buenas, pues ni le maleó la política, ni buscó en ella el medro personal, ni la satisfacción de pequeñas ambiciones. Es político por civismo, por educación, porque aprendió de su padre que los mejores se deben a los suyos, para dirigirlos, para enseñarles y darles elevado ejemplo de altruismo.

Llega, pues, a la Alcaldía, el Señor Puigdorff, en condiciones inmejorables para dejar de su paso un nombre apreciado y un recuerdo grato, pero necesita hacerse superior a su partido y sobre todo convencerse de que se basta, por sí solo, para ser un buen Alcalde de Palma.

Y de ahí el epigrafe con el cual hemos encabezado estas líneas. Política pequeña encuantra, imperando en el Ayuntamiento, como resultado de una labor infecunda de dos años, política pequeña que ha desviado la recta administración de los fondos comunales, por tortuosos caminos; política pequeña que no concibió la importancia de un cargo sobre el cual gravitaba el peso de la ciudad, de una ciudad sedienta de anhelos y de mejoras que ha visto desvanecidos ante el funesto influjo del egoísmo exento de todo pensamiento grande. Librarse de este pernicioso ejemplo, evitar que sigan los viejos procedimientos, imponer a todos el respeto a la ley y el ansia de mejoramiento, ha de ser la tarea hermosa que ha de consagrarse el nuevo Alcalde, si quiere ser tal como el pueblo espera que sea.

Los primeros pasos serán los más difíciles, ya que a causa de ellos han de rectificarse los viejos moldes y no es muy hacedero modificar rancios sistemas de gobierno, pero el señor Puigdorff puede hacerlo y debe hacerlo.

Libre de toda ingerencia extraña, no ha de consentir que la Alcaldía sea escabel para satisfacer ruias venganzas, los cantos de sirena prueban la falacia y el engaño y el que dió de sí tan poca cosa no es extraño que intente que los demás sean también fracasados.

Pero el señor Puigdorff no puede avenirse a esta política de miseria y poqueñez que hizo poco grato el cargo. Ideales levntados, anhelos fuertes, ansias nobles deben ser empeño nobilísimo para quien ha de querer, que al menos, al abandonar su cargo, los periódicos le dediquen unas líneas, que no puede ser mas

deseconsoladora una gestión que cuando se abandona no tiene ni siquiera el cumplido de la cortesía.

Política grande ha de realizar el Conde de Olocau; que no haya cesantías durante su mando por solo el gusto de satisfacer los compromisos de partido; política grande para estudiar serenamente los asuntos, para sentir sobre sus espaldas el peso de la ciudad, para modificarla y transformarla, no a tontas y a locas, sino por el recto camino de la reflexión y del acierto.

Tenga en cuenta que ha de tener forzosamente envidiosos, que habrá quien tendrá empeño en que sea un Alcalde más, pero el señor Puigdorff muy pronto sabrá orientarse con solo tener presente, si de lo que de él se desea, es grande ó pequeña política.

Acepte estas indicaciones y ójala podamos llenar estas columnas de elogios a su persona, consecuencia de una labor tan meritoria como provechosa.

SILUETAS

Miguel J. Font

Si cuando Emerson, el bienhechor filósofo del optimismo, escribió su ensayo, LA CONFIANZA EN SI MISMO, hubiera conocido a Miguel J. Font, estoy por afirmar que hubiera dicho: «este es mi hombre».

Reír ante la Vida. Ver con serenidad el porvenir. Mirar la lucha como un camino sembrado de flores, em brigado de colores. Imaginarse siempre una ruta blanca. Soñar en la Vida. Creer en la victoria. Conseguirla...

He aquí sintetizado el sentir de ese hijo de las Pampas, que en su peregrinación de arte, por tierras del viejo continente, un día legó a Mallorca y por unos meses instaló su nido en un maravilloso rincón mallorqués. Y cantó otra vez...

Cantó la afirmación del espíritu. Glorizó todo el contenido óptico que simbolizan Maeterlinck y Emerson. Imaginó su poema del Alma. Su poema del Idealismo. Soñó su obra grande de optimismo, frente a las ruinas del castillo milenario.

Yo sé como es su poema. Y le admiro...

Me fue presentado el que hoy es mi buen amigo, en días de tristeza y amargura. Toda la intensidad de una íntima tragedia, pulsaba los cordajes de mi sentimiento. Y en mi espíritu, todo era gris, como un día de otoño, sin sol.

Y su hablar pintoresco y contundente, su sana doctrina de ideal, su hermosa filosofía, me conquistaron. Era en el tren. Recuerdo el día Día de difuntos. Venciendo el fragor de la máquina en su alentar de titán, al arrastrar el pesado convoy, las campanas sonaban lentas, continuas, persistentes, y llenaban el espacio de una infinita amargura...

Acudía a mi mente el recuerdo agobiante. Recordaba al infante que rido que un zarzapero cruel del Destino nos arrebató. No hacía muchas horas que sobre la tumba, una mano amorosa puso unas flores pálidas. Y todo era, en mi alma, como un Dolor

intenso. Como el morir solitario en una estepa siberiana. O transitar por un camino, en noche invernal, de lluvia.

Y las palabras del compañero balearense, resonaron como algo grande en mi alma atormentada. No, no hay que acobardarse ante la Ruta...

Ser grandes, ser titanes, saber luchar. La negación es de cobardes, es de timoratos. Y hay que ser grandes, decía, gran les para ser dignos de esta Naturaleza encantada, que siempre es magnánima. Grandes, como estos olivos seculares que vieron impertérritos como pasaba el tiempo. Grandes como aquellos néroes de antaño, que nos hubieran dado lecciones de optimismo, a nosotros, los pobres novecentistas, que solo hemos aprendido—porque es moda—el pesimismo barato que nos ha exportado París, envuelto en aberraciones sensuales y copas de ajeno.

Tener «confianza en no otros mismos», sabernos regularizar espiritualmente, erer en nuestro valer. Saber que el hombre es excelso, solo por ser hombre. Acercarnos más a lo divino que a lo humano. Darnos cuenta de nosotros mismos. Y en la lucha, el triunfo es nuestro...

Os debo, amigo Font, Poeta de la Vida, esta inefable sensación, esta satisfacción íntima. Mi alma, atormentada por un pesimismo un poco convencional, por un excepticismo casi innato, ha vibrado, en esta noble cúpula de ideas, en esta noble fecundidad de optimismo del que, florecido en un rincón, un clavelón rojo...

Vuestro cincel, mago de Tierras Nuevas, obró el milagro. Gracias.

E. HEREDERO CLAR.

Un día en Sóller

La mañana otoñal es espléndida y cálida. Hay fuerza de notas de color en el campo, y en el ambiente una atmósfera limpiísima que orea la frente saturándola de intensa poesía, la poesía de los campos que huelen a romero y a tomillo.

Somos pasajeros en el ferrocarril de Sóller. El convoy va atestado de viajeros, y con los hombres de nuestra clase media que aprendió a vivir la vida del espíritu gozándola en este país incompatible donde las paletadas de color son cada día nuevas expresiones de la belleza, de esta belleza salvaje y agreste que una mañana de sol ea vuelve en una deliciosa vibración.

No hay un soplo en el aire, ni los árboles cantan, ni mormuran las hojas, ni los pájaros pían en la arboleda, ni la voz austera del gán se oye en las lejanías. Descansa el hombre y descansa la Naturaleza dormida pesozosamente al pie de las gigantescas moles que en rápido traginar atraviesa el camino de hierro.

En los naranjales el dorado fruto comienza a mostrar sus tonalidades amarillas y allá en lo alto un pino inmóvil parece alma doliente, que quedó allí en un suspiro quejumbroso incapaz de dominar el abismo para arriñerarse en aquellos jardines ricos de tonalidades verdosas.

El convoy llega a Sóller y una muchedumbre exótica se desparrama por la ciudad, yendo otra a ocupar los asientos del tranvía eléctrico, que agota sus plazas disponibles apareciendo en lo alto el cartelón de «Completo». Suena vibrante tintineo

metálico y el coche motor se pone en movimiento: atravesando en pocos minutos el trayecto que separa Sóller del Puerto,

Los coches parecen salidos de la fábrica, todo es limpio y reluciente, todo alegre como si en aquel ferrocarril y en este tranvía no se persiguiera otro fin que alegrar la vida llenándola de deliciosos matices.

Antes de llegar al Puerto, borda el coche el mar, un mar jugueteo que zalamero llega hasta la playa besando la cariñosamente en un donde juegan el sol con esmeraldas cabrillos.

Debajo del corpulento pino nos paramos y seguimos aquella línea de casas irregulares, tan típicas como sugestivas, donde hay los tífiles de pesca como trofeos de un arte que da pan a una prole de pequeñas que robes que juguetean medio desarrados con los guijarros, mientras otros más grandecitos, con una caña y un anzuelo tratan de engañar los incantados pececillos que en bandadas se irremolían junto al cebo.

La mañana es tibia y perfumada. Hasta nosotros llega el olor de la mar y los efluvios de los pinares. Ni la más pequeña nube empaña el azul del cielo, ni el más ligero soplo sacude de los milenarios olivos que limitan el horizonte.

Junto a la farola tomamos ligero descanso en aquella placidez paradisíaca y nuestra alma dada a la ensoñación forja quimeras y fantasías...

Adivinamos, para no lejana fecha, hermoso balneario, punto de reunión de una sociedad distinguida, que hará popular aquella playa. Allí un casino, vistoso, elegante, con su Hotel no muy lejos, donde con relativa economía se puedan pasar unos días en deleitosa holganza. Servicio de trenes cómodo y rápido por la comunicación capital con Sóller y quien sabe si, dentro de poco tiempo, tendrá realidad el deseo, significado por muchos, de un vapor rápido que en cinco horas vaya de Sóller a Barcelona.

Todo esto son planes para lo futuro que tienen ya encarnación en el papel tela.

Hay quien, para llevar a cabo estos proyectos, ha hecho buen número de cursos estudiando el asunto desde el punto de vista económico y podemos asegurar que ni la idea resulta descabellada, ni de imposible realización.

Hay tanta fuerza de voluntad en los hombres de Sóller, que de todo son capaces y para todo tienen arresos si ello ha de contribuir a divulgar el nombre de Sóller.

Desde el ameno sitio donde estamos venimos el tranvía como se desliza por sobre los rieles realizando su cometido. Allá, lejos, la entena de la telegrafía sin hilos acusa otro signo de progreso y en la inmensidad del azul se adivinan secretos ignorados que pueden completar la transformación de la ciudad querida.

Palma no ha sabido mirarse todavía en este espejo de civismo de que da muestras Sóller y mientras allí, todos los esfuerzos de la inteligencia están al servicio de un pueblo, aquí seguimos estacionados, faltos del hombre que sepa pensar sin mezcla de egoísmo.

Aí son ellos y así somos nosotros. El «Villa de Sóller» fatiga en el Puerto, no había rendido su obliga-

do viaje, porque fuerte tormenta impidió las operaciones de carga.

La Junta administrativa del Ferrocarril acordó en sesión celebrada el mismo domingo la adquisición de dos coches más para el tranvía. El tráfico superior a los cálculos más optimistas ha impuesto este nuevo sacrificio. Los promedios de los ingresos superan en la línea eléctrica a las cien pesetas diarias.

El ferrocarril sigue viendo aumentados notablemente sus productos. Todo hace augurar un cierre de Balance altamente halagüeño.

HISTORIANDO UNA REVOLUCION

El conflicto de Méjico

COMO TERMINA EL PLEITO

Don Francisco Madero, para derribar al dictador Díaz tuvo que valerse de las tropas y bandadas que combatían sin cohesión y disciplina contra el Gobierno de D. Porfirio, siguiéndolo sus jefes que tenían por bandera los unos el federalismo, y el constitucionalismo los otros. La obra revolucionaria y política de Madero fué la concentración de esas fuerzas y bandadas dispersas, dejando para después del triunfo el problema del federalismo o constitucionalismo. Los generales que más le ayudaron a Madero en la revolución fueron Huerta y Díaz, sobrino del dictador. La revolución triunfó, proclamando Madero presidente de la República, fudero presidente de la República, ganándose D. Porfirio en tren especial a Veracruz, para embárcarse allí con dirección a Europa. Madero no quiso estorbar su fuga al hombre que había regido por treinta años a Méjico con autoridad suprema, y tenía por invulnerable, durante su vida. Con su mano férrea conservó el orden, la seguridad y la paz, fomentando la riqueza mejicana; pero cometió el error fundamental de explotación por medio de Sindicatos financieros compuestos de extranjeros y grandes hacendados, que se quedaron con tierras, minas, montes y con cuanto era propiedad nacional, entregando todo el jugo y sustancia de Méjico a una turba de egoístas y logreros indígenas y extranjeros, que obtienen concesiones enormes por primas escandalosas al Gobierno y sus grandes funcionarios. Así se preparó y se iba efectuando la servidumbre económica del pueblo mejicano.

Cuando el pueblo mejicano se convenció de que el primitivo régimen agrícola y patriarcal de D. Porfirio Díaz se había convertido en sistema de agiotaje para beneficio de los hacendados mejicanos y de los financieros y capitalistas extranjeros, se irritó e indignó contra su amo y señor, alzando bandera de guerra todos los reformistas y descontentos, que eran una legión inmensa, la gran mayoría de la nación, desposeída de los lueros y beneficios del trabajo y riqueza, en manos extranjeras, y explotada también por manos extranjeras. El odio al extranjero y la miseria nacional fueron las dos causas generadoras de la revolución y de

En la iglesia Parroquial se han reanudado las obras para remate de su elegante fachada.

A las cinco el ordinario convoy no basta para comodidad del pasaje que se encuentra en los andenes y hay precisión de añadir un coche más que también se llena completamente.

Parte el tren majestuosamente y queda envuelta por las sombras de la noche esta ciudad que camina a pasos de gigante hacia el progreso.

X. X. X.

COMO TERMINA EL PLEITO

que se nombrase como jefe de ella a Madero, que era rico y además patriota, que atacaba con tesoros al régimen corruptor de Díaz...

Tr unface la revolución y proclamado Madero presidente de la República, sus secuaces y aliados, principalmente los jefes militares, creyeron que Madero inauguraría una política de venganza y de bofetin, veriéndose se en dictador para establecer un régimen personal sobre la base militar.

En vez de esto, su primer acto fué la convocatoria de las elecciones generales con arreglo a la Constitución, dejando al pueblo mejicano la soberanía efectiva. Madero fué elegido presidente casi por aclamación.

Los jefes militares, singularmente los generales Huertas y Díaz, que se atribuían el triunfo de la revolución, amargados y desesperados de que sus sacrificios y riesgos aprovechaban a Madero, a quien lo habían alzado sobre el paves, en la esperanza de tenerlo sujeto a su férrea obediencia, concibieron y tramaron la conjuración más tenebrosa y trágica para deshacerse del general Madero.

Madero, harto trabajo tenía en trazar su programa presidencial y preparar el plan de reformas que el nuevo régimen requería, sin pensar en preocuparse en intrigas de sus amigos y aliados, a quienes su conciencia recta, lea oría leales y fieles.

Y a los muy pocos días de su elevación a la Presidencia, sin sospechar nada, inocente y confiado, estando en reunión con sus ministros, fueron preso y encarcelados todos por dos sicarios de los generales Huerta y Díaz, que disponían del mando de las tropas de la capital y de la confianza del presidente y de su Gobierno.

En una noche oscura del día mismo ó de uno muy próximo al de la prisión del presidente y del Gobierno, metieron en un coche cerrado al presidente y lo asesinaron yillamiento, apareciendo su cadáver abandonado al día siguiente. El estupro y el pánico de Méjico fueron tremendos y para evitar una explosión popular, los agentes del general Huerta esperaron la noticia estupefata de que el hecho no había sido un asesinato, sino un accidente.

La prueba manifiesta de que el general Huerta fué el autor, el instigador

cuidado, hijo mío: las orillas del Nilo son peligrosas. Todavía esta mañana he visto a un cocodrilo echarle los dientes al hocico a un toro que estaba bebiendo, y llevárselo debajo del agua. En los labios del joven se dibujó una sonrisa casi despreciativa. —Vente, Mirinri; es ya muy tarde, y esta noche tengo que hablar contigo largamente, pues ya has cumplido dieciocho años, y la profecía se ha realzado. —¿Qué profecía? —El viejo levantó una mano hacia el cielo diciendo: —Mira: ¿no la ves brillar hacia el Oriente? Tú ves mejor que yo, y podrás distinguirla con facilidad. El joven miró en la dirección que le indicaba el viejo, y se estremeció. —¿Una estrella de cola! —exclamó. —Era la que yo esperaba —apuso el viejo: —esa estrella está ligada a tu destino. —Me lo has dicho ya bastantes veces. —Señala la hora de las revelaciones. —Se inclinó rápidamente delante del

decidiendo Mirinri. —Por eso sentía que por mis venas circulaba sangre ardiente, la sangre de los guerreros! ¡Mis ensueños de gloria y de grandes cosas, que todas las noches durante años y años han venido a turbar mi reposo; eran verdad! Grandeza, poderío, ejércitos que mandar, regiones que conquistar... ¡Y ella... ella... esa niña divina que me ha hechizado!... ¡Es imposible!... Tú me has engañado. Ounis; has querido reírte de mí! El joven se cubrió el rostro con las manos, como para no ver las grandes visiones evocadas en aquel momento. Ounis se le acercó, y moviéndole dulcemente, le dijo: —Un sacerdote no puede permitirse bromear con un hombre por cuyas venas corre la sagrada sangre de Osiris, y que algún día será su señor. Siéntate y escuchame. Mirinri obedeció, dejándose caer sobre una piel de gacela que cubría un pequeño asiento de arcilla secada al sol. —Habla —dijo— explicame como yo puedo ser un Faraón, y por qué he

intensidad y con una afectuosidad indescriptibles. —Te he saludado como a mi ser— dijo con extraño acento, que parecía como un blando reproche. —Lo has olvidado ya, Mirinri? —No —contestó el joven casi distraídamente. —Cualquiera lo creería. ¿Qué preocupación tan honda es la que turba el cerebro de aquel a quien he llamado hijo, y al que yo he dedicado mi vida entera? —¿Es que no sientes hervir en tus venas la sangre divina de los Faraones, de los dominadores de Egipto? Al oír estas palabras, el joven, completamente transfigurado, se había puesto en pie, y miraba ardentemente al viejo. —¿Has dicho tú que corre por mis venas la sangre de los Faraones? —exclamó. —¿Te has vuelto loco, Ounis! —No —contestó el viejo secamente. —Te he dicho que ha llegado la hora de las revelaciones. La estrella de cola sube por el cielo, y se ha cumplido la profecía. Tú eres un Faraón! —¿Yo... un Faraón! —exclamó pali-

joven, y le besó la orla de su vestido. —¿Qué es lo que haces, Ounis? —preguntó asombrado Mirinri retrocediendo algunos pasos. —Saludó al futuro señor del Egipto —respondió el viejo. El joven se había quedado mudo, mirando a Ounis con un asombro imposible de describir. De pronto, una luz intensa relampagó en sus ojos, y volvió a dirigir la vista hacia el brillante cometa, que titilaba en el cielo entre miriadas de estrellas. —¡Mi destino! —exclamó al fin. Después un grito se le escapó de los labios. —¡Mía! ¡Podrá ser mía! ¡Ya no me causa miedo el símbolo de la vida, y de la muerte! —¿Pero no es imposible? Tú estás loco, Ounis. Aun cuando aas sacerdote, no te creo. Mi cuerpo, arrastrado por las aguas del río sagrado, irá a parar al mar lejano, y se sumergirá en el mismo sitio donde sus ojos me miraron por vez primera abrazándose, el alma.

del asesinato de Madero, estubo en la insolencia de erigirse en dictador desahuciado de su oprimido. Dias y para coonestar su conducta no apelo a violencias, y venganzas con los efectos a Madero, limitandose a prender a cien diputados del Congreso, apenas elegido, para garantizar su seguridad personal. Asi en un dia tragico, termino la primera parte de la revolucion mejicana.

Conflicto internacional. Segunda parte de la revolucion mejicana

Esta segunda parte sale ya de los limites de Méjico, y se ha convertido en grave conflicto internacional.

Las potencias europeas, llenas de terror y espanto por aquella nueva revolucion sinistra y tragica, se oyeron y sospecharon que iba a ocurrir una catastrofe espantosa en la ciudad de Méjico, lanzando al pueblo en ira y venganza por el crimen, al incendio, al saqueo, y a la destruccion de todos sus habitantes. Por salvar las personas e intereses de los súbditos suyos, los embajadores de Inglaterra, Alemania, Francia y demás potencias de Europa se presentaron oficialmente al dia siguiente del crimen al general Huerta, a reconocer su autoridad, en nombre de las potencias que representaban. El embajador que tomó la iniciativa fué el inglés, al que le siguieron las demás, bajo su responsabilidad, sin consultar a sus gobiernos, amparados en la iniciativa del embajador inglés.

Las potencias, ó, mejor dicho, sus embajadores, profesaron y sancionaron con su conducta la teoria diplomática de los hechos consumados.

Esta teoria vino a cubrir con un manto de impunidad y de honor internacional el crimen del general Huerta, quien se creyó ya seguro en el Poder. Le faltaba tan sólo el apoyo ó la sanción de la República norteamericana.

Y aqui comienza el conflicto gordo trascendental.

En cuanto Mr. Wilson, presidente de los Estados Unidos, se informó de lo ocurrido; envió un Mensaje á Méjico, intimando al general Huerta á que en breve plazo dimitiese su Poder, basado en el crimen, porque así lo exigía el honor de América, que estaba confiado a su custodia por la doctrina de Monroe, y advirtiéndole que jamás sancionaría ni autorizaría la presidencia del general, hasta que se aclarase todo, y el pueblo mejicano aprobase su conducta por medios legales.

El general Huerta, al recibir ese Mensaje, se ensoberbeció y contestó a Wilson en forma insolente, negándose en redondo a dimitir el Poder, que lo debía al pueblo mejicano, en cuyos destinos no podía ni debía intervenir la República norteamericana sin faltar a la soberanía nacional, terminando la Nota con la insinuación de que una intervencion norteamericana haría estallar á Méjico en una guerra de defensa nacional.

Pero Mr. Wilson, firme en su doctrina, y contando con el apoyo unánime de la nación, que aprobó el Mensaje, pero al mismo tiempo lleno de prudencia y tacto diplomáticos, no quiso replicar con otra Nota, para no cerrar el camino á una solucion diplomática.

Envió á un hombre de toda su confianza a Méjico, con instrucciones categóricas.

Durante estas negociaciones, el general Huerta para coonestar su conducta con la América del Norte que exigía la legalización de su Poder como condición previa para su reconocimiento por la República americana, convocó y preparó a elecciones presidenciales, figurando él en la candidatura. Al mismo tiempo, así se ganaba la opinión popular mejicana á la que encendia en odio el ira contra el pueblo yanqui. El presidente Wilson comprendió la jugada ó nueva trastada del general Huerta, y resuelto a triunfar, dió á su mensajero el encargo de que aprobaba la eleccion presidencial; pero a condición de que no figurase Huerta en la candidatura, por no ofrecer garantías de legitimidad.

La expectación fué enorme en Norteamérica, hasta saber el resultado de la embajada. Dos días enteros estuvo aguardando en Veracruz el embajador a saber si le recibiría ó no el general Huerta. El momento era crítico. Al fin le recibió y se allanó a borrar su nombre de la candidatura.

Las elecciones presidenciales nuevas se han verificado el domingo 25 de Octubre en Méjico, declarándose nulas, por falta de votos, á consecuencia de las maniobras electorales del general Huerta, que así se queda de dictador de hecho, burlando á los Estados Unidos.

Presente y futuro de este conflicto:

Los Estados Unidos han dado cuenta á las potencias europeas de su actitud, por mediación del embajador norteamericano en Londres, doctor Page, gran hombre de Estado é íntimo amigo de Wilson. Page ha referido verbalmente á sir Edward Grey, ministro de Estado inglés, los planes de Wilson, llegando á perfecto acuerdo entre ambos Gobiernos. Grey ha dado toda clase de explicaciones y satisfacciones al doctor Page, por haber reconocido el régimen del general Huerta, fundándose en que Inglaterra y las demás potencias reconocieron á Huerta antes de conocer la actitud de los Estados Unidos, y que la eleccion presidencial de Méjico altera notablemente y abre las puertas á un cambio diplomático de Europa, puesto que su política fué el reconocimiento del hecho consu-

mado para contribuir á la seguridad de los súbditos extranjeros, reconociendo solemnemente la primacia de la República americana, para dirigir la política internacional en cualquier caso de los pueblos americanos.

En vista de estas declaraciones de Grey, el doctor Page, en nombre de Wilson, le ha suplicado que Inglaterra suspenda toda nueva gestión diplomática, hasta que los Estados Unidos fijan claramente su política mejicana, problema que requiere calma y tiempo. A ello se ha obligado Inglaterra y á ayudar con todas sus fuerzas a la política americana, que está basada en una solución de paz. Tal es la situación presente del conflicto.

El porvenir ó futuro será, pues, seguramente, la acción diplomática internacional, ejecutada por Norteamérica. El fin único de Wilson y de los Estados Unidos, firme é irrevocable, es la eliminación del general Huerta. Los medios ó métodos serán probablemente una Nota enérgica y conminatoria, en plazo breve.

A ella se someterá probablemente, y si no, la intervención será una demostración naval, ó americana ó internacional.

Y ahí fincará el pleito con un triunfo diplomático en grande de Wilson, y con otra derrota ignominiosa de la diplomacia europea, que está demostrando su incapacidad y esterilidad notorias.

FRANCISCO GOITIA
Madrid, 8 Noviembre 1913.

NOVEDADES DEL DIA

Casa de la Ciudad

Ayer celebró sesión el Ayuntamiento. Presidió el señor Conde de Olocau y asistieron los concejales señores: Dezzcalcar, Brondo, Llull, Biliboni, Rey, Bannasar, Carbonell, Pou, Rover, Tous, Giménez, Trián, Obrador, Jaume, Planas, Barrera, Font y Peña, Roca, Hernández, Cirer y Riera.

Acta y cuentas

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

Despacho ordinario

Se dió lectura á una comunicación del Gobernador Civil en la que se participa al Ayuntamiento haber sido admitida la dimisión presentada por el señor Pou del cargo de Alcalde de Palma.

Se pronunciaron breves palabras de estima para el señor Pou que éste agradeció en términos sumamente expresivos, haciendo resaltar que todo cuanto se ha hecho durante el tiempo de su gestión al frente del Ayuntamiento se debe á la mayoría donde ha encontrado una colaboración eficaz. Mientras se aprueban los dictámenes de las distintas comisiones que figuran en el orden del día, se anuncia la llegada del Sr. Gobernador Civil siendo recibido por varios señores concejales.

Ya en el salon, ocupó la Presidencia el señor Alcalde de la salud e nombre de la ciudad deseándole la mayor suma de éxitos en el desempeño de su cometido.

El señor Martínez de Campos agradece las sentidas frases del señor Conde de Olocau y dice que su amor á Mallorca se demostrará ahora poniendo á su servicio su buena voluntad y sus escasas dotes intelectuales.

Se ofrece á todos para una labor fecunda y provechosa en bien de la urbe.

Seguidamente se retira el señor Gobernador y sigue el examen de la orden del día.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Obras.

Se da cuenta de la dimisión presentada por el señor Ferrando de médico de la Casa de Socorro y por unanimidad se acuerda hacer constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento por el acierto, puesto en evi-

denencia, en el desempeño de su cargo.

Después de breve discusión por oponerse á ello el señor Trián, queda aprobado un dictamen nombrando médicos supernumerarios de la Casa de Socorro á los señores don Antonio Rotger, don José Mir y Mir y don Sebastián Font.

Ruegos y preguntas

Los señores Biliboni y Jaume se ocupan de como se efectúa la matanza de cerdos en el octavo distrito.

Se denuncian varias infracciones á las Ordenanzas Municipales.

Se da lectura a la siguiente proposición:

«En vista de la persistencia de la enfermedad variolosa y del gran número de cesos que de dicha dolencia se presentan, la Alcaldía ha tenido a bien dado el exiguo personal de inspectores municipales de Sanidad, contando además el Municipio con orga nismo idóneo para llenar todos los servicios intervenir directa y a ser dosiolo de manera mas activa en todos los servicios relativos a la vigilancia de tan difusa epidemia y designara los médicos municipales para que en unión de aquellos funcionarios coadyuven a que dichos servicios se lleven a cabo con perfecta serupulosidad; para ello propongo se nombre delegado especial de higiene y saneamiento de la población al médico municipal jefe de la Casa de Socorro con amplias atribuciones para que pueda resolver y ejecutar en todos los casos las medidas que la higiene aconseja, teniendo a sus órdenes el personal que se le designe; esto lleva en sí la necesidad de notificarle todos los casos de alta y baja de dicha dolencia variolosa, para que puedan cumplirse en un todo los preceptos de la instrucción y ser debidamente vigilados, los enfermos para evitar la propagación directa y tomar-se las medidas conducentes de la desinfección de ropas y habitación del enfermo para la indirecta.»

El señor Pou celebra la proposición y propone el nombramiento de un médico Ayudante gratuito que pudiera ser don Antonio Alorda.

El señor Brondo opina que en vez de uno deben ser dos y a su vez propone al señor don Gaspar Reynés para completar aquel número, pasando las proposiciones al examen de la Comisión.

El señor Alcalde accidental dice que en breve se publicará un bando estableciendo un centro de vacunación en cada distrito. Estos centros serán:

En el Gobierno civil; Casa Consistorial; Hospital civil; Santa Catalina (Casa de Socorro); Plaza San Antonio (Centro Ciclista Darder); y dos en los suburbios.

El señor Pou se preocupa de las molestias que ocasiona a la población el tránsito de sangre y pide que se traiga a Secretaría, para su estudio, el expediente de concesión.

El señor Suau lamenta el mal olor que despiden parte de la explanada del muelle comprendida entre la caseta de Carabineros y el Cuartel de Caballería y no habiendo mas asuntos que tratar se levanta la sesión.

Crónica social

Anoche embarcó para Barcelona, donde piensa fijar su residencia, nuestro estimado amigo don José Catany Llinás.

El señor Catany piensa dedicar sus afanes a la venta de productos mallorquines, a cuyo efecto ha firmado contrato con importantes casas exportadoras de la isla.

Deseamosle feliz viaje y muchas prosperidades.

El domingo 16 del corriente celebró su primera misa en La Puebla el novel sacerdote R. D. Antonio Palou y Pons cuyo acto revistió todos los caracteres de un verdadero acontecimiento, siendo amenizado por la banda de la Casa de la Misericordia que a tal objeto se había trasladado allí para hacer más ameno el homenaje.

La familia del celebrante obsequió a los numerosos invitados que asistieron a tan solemne acto con espléndido banquete.

Felicitamos con efusión al nuevo y estudioso sacerdote como igualmente a su distinguida familia.

En recientes exámenes celebrados en Lieja (Bélgica) acaba de obtener el ingreso en el Instituto Eliesio técnico Montefiore donde cursará los estudios de ingeniero D. Bartolomé Ramón, hijo del diputado provincial de este apellido.

Ayer tarde salió para Barcelona el Sobrestante de Obras Públicas don Conrado Pinto, con destino en la jefatura de Barcelona.

Procedente de Ibiza, llegó ayer a Palma, nuestro distinguido amigo D. Vicente Pereira, Diputado Provincial. Sea bienvenido.

Nuestro buen amigo don Miriano Tar, director del periódico «El Resumen» que se publica en Ibiza, pasa en estos momentos por el aguijador de haber visto morir al más pequeño de sus hijos, preciosa criatura de pocos días, que voló al cielo sumiendo a sus padres en el mayor de los desconsoles.

Reciba el querido con nuestro más sentido pésame.

Consejo Provincial de Fomento

Nota oficiosa

Sesión ordinaria celebrada en segunda convocatoria por el Consejo Provincial de Fomento bajo la Presidencia de don Raimundo Fortuny.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de una comunicación del Consejo Superior de Fomento participando haber remitido al Instituto Geográfico, el informe emitido por este Consejo sobre la modificación del Reglamento de Pesas y Medidas.

Se leyó un oficio del mismo Consejo aprobando el Reglamento interior de este Consejo.

Se dió cuenta de una comunicación de la Junta de Patronato de Ingenieros y Obreros pensionados, participando que por esta provincia ha sido elegido pensionado en el extranjero el obrero Mateo Crespi Slaort.

Se dió cuenta de que el Comité ejecutivo del V Congreso Internacional de Arrogos que ha de celebrarse en Mayo próximo en Valencia había remitido varios ejemplares del programa, acordándose dar la mayor publicidad posible.

Se leyó una comunicación de la Alcaldía de Artá, participando que el Ayuntamiento de dicha villa había acordado consignar en acta haber visto con gusto que la brigada para combatir el Polli-Roig y la Lerpeda en los aranjales trabajase en aquel término municipal.

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara Agrícola de Ibiza solicitando que este Consejo elevase una exposición al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, rogándole se dignase ordenar que lo mismo la salida de vapores de Palma para Ibiza que los de Ibiza para Palma se modifiquen en forma que resulten en días equidistantes en la semana, acordándose que pase á estudio de la sección tercera del Consejo.

El señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, dió cuenta de la constitución de la Sección quinta del Consejo y de que presentó, en dicha Sección el presupuesto para la adquisición de material y pago de jornales para poder continuar las fumigaciones de los aranjales atacados por el Polli-Roig, acordándose aprobar dicho presupuesto.

Se aprobó la cuenta del mes de Octubre rendida por el Secretario.

Se acordó felicitar al Excmo. Señor Ministro de Fomento por haber sido designado por tan elevado cargo.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

La recogida de billetes

En contestación al telegrama que sobre dicho asunto dirigió al Excmo. Sr. Ministro de Hacienda el señor don Ricardo Roca, Presidente de esta Cámara de Comercio, se ha recibido este otro:

Madrid 15 á las 19.10.

Ministro de Hacienda a Roca, Presidente Cámara Comercio Palma.

Tendré muy presentes manifestaciones su telegrama ayer que contesto con mucho gusto.

De Política

El conde de Santa María de Pomés presidente de la sección de Intereses generales económicos de la Defensa Social de Barcelona ha recibido la siguiente carta de don Antonio Maura:

Madrid 12 Noviembre de 1913. — Excelentísimo señor conde de Santa María de Pomés.

Muy distinguido señor mío: Agradezco mucho el telefonema que tuvo usted la bondad de dirigirme en nombre del Centro de Defensa Social de Barcelona. Ha de aunar se, sin duda, cuantos quisieran evitar los trastornos que vienen fomentando las flaquezas del poder público. Hice cuanto pude para lograrlo, pero a la hora presente la personal actuación mía en la política está atajada por deberes morales imperiosos. De todas suertes reitero a Vds. mi gratitud por su aplauso y quedo suyo acto. s. s. y amigo, q. l. b. j. m., «Antonio Maura».

Ayer celebró sesión el Directorio del partido liberal democrático tratando importantes asuntos, que se traducirán en actos de vida pública, en fecha no lejana.

Se convino en la necesidad de organizar Comités en todos los pueblos de Mallorca a fin de recabar el mayor número de adhesiones, y al mismo tiempo se acordó buscar un local apropiado donde instalar el nuevo Circulo.

Se examinaron en todos sus detalles las pasadas elecciones y se estudió el modo y manera como ha de actuar en sus relaciones con los partidos turnantes la agrupación prietista.

Entre los reunidos imperó la nota de cordialidad, siempre y cuando se tengan para los amigos respetos y consideraciones.

Notas Judiciales

Esta mañana tendrá lugar en esta Audiencia la primera sesión de la vista sobre la causa seguida contra los señores autores del crimen del Coll d'en Rebassa ocurrido en 1910.

A pesar de ser éste conocido por nuestros lectores daremos algunos detalles sobre él.

En la noche del 26 de Junio de 1910 dos individuos enmascarados se dirigieron á la casa que el vecino Salvador Clar Mut habitaba en dicho caserío y con intención de robarle le arremetieron con tal saña que las heridas que le causaron le produjeron la muerte.

Cosumado el crimen, obligaron á la esposa de la víctima á que les entregara todo cuanto dinero tuviera, resistiéndose esta á los deseos de los criminales, pero ante las amenazas de muerte que estos la hicieron vióse obligada á entregarles 125 pesetas á que ascendían sus ahorros.

Al ser conocido por el público tan bárbaro delito, se produjo la natural indignación que hechos semejantes suelen causar, cuando se ve lumbra en ellos, la acción depravada de unos seres desalmados, en que su instinto criminal no repara por un puñado de pesetas, en cortar la vida de su hombre.

Al esclarecimiento del hecho contribuyeron eficazmente la policía, juzgado y en especial el inteligente y pundonoroso oficial de la Guardia Civil Sr. Cerdá que con fuerzas á sus órdenes no dejó, hasta dar con los supuestos autores del crimen.

Una coincidencia vino á ayudar en sus esfuerzos al Sr. Cerdá; el crimen de Buñola con motivo del cual se llevó á cabo la detención de Lorenzo Andueu (1) Es. Publé, y Bernardo Esterlich (2) de sus Vaques, procesados como presuntos autores de este crimen.

Se firmó el oportuno sumario y el día 27 de Noviembre de 1912 se celebró en la sala de esta Audiencia la vista del proceso.

Declararon los procesados en la primera sesión y al celebrar la segunda el testigo Juan Portell, preso, procesado como presunto autor del crimen de Buñola, lo hizo en forma contradictoria con su primera declaración que el Sr. Fiscal pidió la suspensión de la causa; y que se abriese una infracción supletoria.

Así se hizo y consecuencia de ello fué el procesamiento del testigo Juan Portell como coautor del mismo crimen.

El fiscal Sr. González pide para los procesados la pena de muerte.

Se encargaron de la defensa de los mismos, los letrados D. Fernando Pou, D. B. Carbonell Fons y D. Antonio B. Riera, los cuales solicitan la libre absolución de sus defendidos.

De Sanidad

El sábado se reunió en el despacho de la Alcaldía la Junta Municipal de Sanidad para tomar medidas contingentes á evitar que la viruela siga imperando en proporciones alarmantes.

Se acordó «extinguir las medidas para que la vacunación y revacunación sean eficaces y de positivos resultados».

Además se tomó el acuerdo de nombrar una comisión compuesta de los dos Inspectores de Sanidad y los dos médicos más antiguos de la casa de Socorro, presididos por el Alcalde señor Conde de Olocau, los cuales estudiarán nuevos medios para cortar de raíz tan terrible enfermedad y proponerlos después á la Junta Municipal de Sanidad, para su debido cumplimiento.

—De quien hablas, Mirinri?— exclamó sorprendido Onnis.
—Deja que muera conmigo mi secreto!— contestó el joven.
Una gran ansiedad se reflejó en el rostro del viejo sacerdote.
—Hablarás!— dijo con tono autoritario.
—Ven!
Cogió por una mano al joven, y volvieron a emprender el camino a través de una landa casi arenosa; que solamente interrumpían aquí y allá algún arbusto desmedrado y varias palmeras medio secas.
Ninguno de los dos hablaba. Ambos parecían muy preocupados y miraron casi en el mismo instante hacia el cometa, que recorría lentamente su órbita en el cielo, cheispante y luminoso.
Al cabo de un cuarto de hora de camino, llegaron al pie de una colina desnuda de toda clase de vegetación, y la cual se elevaba en forma de pirámide; sobre la cumbre de esta colina se divisaban estatuas de colosales proporciones, que parecían agigantarse con la obscuridad.
—Ven!— repitió el viejo sacerdote.
—Esta es la hora.

Mirinri se dejó conducir sin oponer resistencia; y después de haber recorrido un sendero abierto en la roca viva, se metieron en una caverna poco espaciosa, que iluminaba una lamparita le barro cocido, de forma de ibis, el pájaro sagrado de los antiguos egipcios.
No se veía lujo alguno en aquelantro. Tan solo miraban tendidas en el suelo algunas pieles de búfalo y de hiena, que debían de hacer el oficio de lechos; algunos vasos en forma de ánfora, algunas espadas cortas y largas suspendidas en las paredes, juntamente con unos escudos de cuero de buey.
En un ángulo, y exhalando un olor agradable, borboteaba sobre un hornillo improvisado con cuatro ó cinco piedras, una cazuela de forma extraña.
Mirinri, apenas entró, se dejó caer sobre una piel de hiena, sosteniéndose las rodillas con las manos cruzadas, y sumergiéndose de nuevo en sus pensamientos. A su vez, el sacerdote se había detenido en medio de la cueva, y miraba al joven con una

crecido aquí, en las márgenes del desierto, cual si fuese el hijo de un miserable pastor, y tan lejos de los esplendores de Menfis.
—Porque si te hubieses dejado en Menfis, a estas horas es muy probable que ya no existieras.
—¿Por qué?— preguntó Mirinri.
—Porque en Menfis hace ya once años que no reina Teti, el fundador de la tercera dinastía. Un miserable ha usurpado el trono a tu padre.
—¿Yo hijo de Teti!— exclamó palidicend el joven.—¿knefas, Onnis, ó sigues bromeando?
—No he besado los bordes de tu vestido? ¿Quieres pruebas? ¡Pues bien, te daré pruebas! Mañana, antes de que amanezca, iremos a interrogar a la estatua de Memnon, y oírás sonar la piedra ante ti.
¿Quieres otra prueba? ¡Iremos a la pirámide que mandó erigir tu padre, y á tu presencia hará revivir la maravillosa flor de Osiris: esa flor solamente abre sus corolas ante los Faraones, cuando éstos dejan caer en ellas una sola gota de agua.
Si vibra la piedra, y la flor revive, es señal de que tú eres hijo de rey.

se ha puesto el sol, y no oyes la risa de las hienas, semeja, total rechinar de un gozne? ¿Te olvidas acaso de que nosotros estamos como en medio de un desierto?
—Tienes razón, Onnis— contestó el joven.—Vi unos cocodrilos que estaban jugando en el río, y me he detenido demasiado mirándolos.
—Esas son imprudencias, que a menudo suelen costar la vida.
De entre un espeso grupo de «suffarah» (acacia fistulosa) desembocaba un hombre, el cual avanzó hacia el joven, que seguía sin moverse. Era un hermoso viejo, de majestuoso aspecto, que llevaba una larga barba blanca, la cual le descendía hasta la mitad del pecho, enteramente envuelto en una amplia camisa de blanquísimo lino, y cubierta la cabeza por un pañuelo rayado y parecido al de Mirinri.
Sus ojos eran muy negros, y los animaba una luz muy viva; su epidermis, apenas bronceada, aparecía surcada de arrugas por la edad.
—Hace una hora que ando buscándote, Mirinri— dijo, —y ya van muchas noches que regressas tarde. Ten

Información Telegráfica

Política al día

Madrid 18 1910 m.

Habla Dato

El Presidente del Consejo convocó ayer extensamente con los periodistas desmintiendo rotundamente las noticias recibidas de Marruecos y que hacían creer en la posibilidad de que el general Marina hubiera dimitido el cargo de Alto Comisario en Marruecos.

El Sr. Dato elogió grandemente al general Marina de cuya gestión está contentísimo el Gobierno estimando la tan acertada como benéfica para los intereses de España.

Próximo Consejo

Anunció el Sr. Dato á los periodistas que probablemente el próximo miércoles se celebrará Consejo tratándose importantísimos asuntos toda vez que en él se abocarán planes del Gobierno para lo futuro.

La huelga de Riotinto

Respecto á esta cuestión planteada entre el capital y el trabajo dijo, que todas las noticias eran optimistas en grado sumo y que indudablemente se solucionarían el conflicto dentro de pocos días.

Los conservadores de Lérida

El ministro de Gobernación, al recibir esta madrugada á los periodistas, nos ha entregado copia de los siguientes telegramas.

«Al ministro de la Gobernación.—Lérida, 16.—Acordada disolución Centro Conservador y Juventud conservadora, retirando circulación diario partido, caso no ser nombrado alcalde Lérida abogado José Barberá, que lleva doce años concejal. Suplicole consulte gobernador.—Director «Prensa», Emilio Redondo.»

El Sr. Sánchez Guerra contestó con el siguiente telegrama.

«Ministro Gobernación á gobernador Lérida.—Sírvase decir á Emilio Redondo, director «Prensa» que aún no había examinado ni conozco situación provincia ni nombramiento más ventajoso alcalde Lérida, pero que actitudes como las que se manifiestan y combinaciones que un gobernante no puede aceptar, hacen imposible nombramiento su patrocinio.»

«El ministro de Fomento

Interrogado el señor Usarte ha manifestado que aceptó la cartera por considerarlo un deber, por ser conservador y ser este partido el que gobierna.

Dijo que todas las horas de que dispone las dedica a los trabajos de su departamento, con objeto de atender principalmente a las necesidades urgentes de la agricultura, el comercio, la industria y las obras públicas.

Anunció que estudia detenidamente los proyectos de riegos, pero que antes urge el arreglo de caminos y carreteras, que se hallan en deplorable estado.

Declaró que como no tiene ansias reformistas se dedicará a fomentar y a mejorar lo que existe.

Academico correspondiente

La Academia Española ha elegido académico correspondiente al arzobispo de Tarragona, doctor don Antolin Pelaez.

De Hacienda

Dice «La Correspondencia de España» que es inexacto que se hayan decretado en el ministerio de Hacienda centenares de cesantías. Afirma que solo se han decretado 40 cesantías del personal de temporeros de la sección del catastro.

Adhesiones al Gobierno

Publica esta noche «La Epoca», más de veinte telegramas que ha recibido el señor Dato de Juventudes Conservadoras adhiriéndose al Gobierno.

Toma de posesion

Ante el Consejo de Estado reunido en pleno han tomado posesion del cargo los nuevos consejeros señores García Prieto, Dávila y Domínguez Pascual.

España en Africa

Telegrafos oficiales

Se han recibido en el ministerio de la Guerra los siguientes telegramas: «Larache, 16, á las 2:20.—Comandante general á ministro Guerra: Escorado por una columna de Sabya ha marchado hoy á Tizelata y Tarkum un convoy de víveres y material de construcción destinado á dichas posiciones.»

La columna pecnotará en Tizelata á donde también ha llegado esta tarde una «misión» del tabor de Alcázar.

En Tzenin pecnota la columna de las Navas, procedente de Arzila, de paso para Tarkum, para revelar en dicha posición y la de Cudia Fraicart á la compañía de Covadonga, que actualmente las guarnece.

El vapor Silvestre ha salido de Arzila, conduciendo lo once enfermos á Cádiz.

Sin más novedad.

«Ceuta, 15, a las 20:50.—Comandante general á ministro Guerra: Esta madrugada, momentos después de ser relevado, fué muerto un centinela en la posición avanzada cercor de Yebel Cuidar, por un grupo enemigo que atacó.

Fueron rechazados los moros, que han tirado en su huida, habiéndoseles causado algunas bajas.

El soldado muerto pertenecía al regimiento de Borbón y se llamaba Vicente Martín Vidal.

«Mellilla, 15, á las 23.—Comandante general á ministro Guerra:

A consecuencia de la ocupación de Tifrit Aisa han comenzado a regresar a sus poblados los indígenas que residían en la izquierda del Kert desde el 15 de Mayo de 1912.

Hoy han llegado á Incheafen, evacuado ya por nuestras tropas, 26 familias con 2.500 cabezas de ganado y gran cantidad de cebada. Mañana llegarán otras familias con 1.500 cabezas.

Varias noticias

La recluta de voluntarios

En el ministerio de la Guerra se nos ha dado la siguiente nota:

«No se exacto que en este ministerio se haya facilitado noticia alguna relativa al voluntariado en Africa.

Alguien que tenía interés particular ha sorprendido sin duda a determinados periódicos.

Tampoco es cierto que se piense admitir ninguna cantidad al Sr. Pascual ni a otra persona para que se le otorgue la recluta de voluntarios para Africa.

A un se ignora si se abrirá ó no nuevo concurso para dicho objeto y en caso afirmativo si será en las mismas condiciones del anterior ó con otras, a las cuales se habrán de ajustar quienes presenten proposiciones, adjudicándose este servicio a la más favorable para los intereses nacionales.

Las alhajas de la Fornarina

En el juicio de conciliación entre la Fornarina y el joyero Lacleche no hubo avenencia.

En un cargo entre ambos Lacleche dijo que la Fornarina estaba auxiliada por el Sr. Mendez Alaniz, que no debió aceptar en depósito las alhajas motivo de la cuestión.

«La Gaceta»

Publica las siguientes reales órdenes:

Declarando que estan sujetas al impuesto de utilidades las sociedades mineras por acciones, que posean ferrocarriles para el transporte del mineral.

Disponiendo que desde dia 27 del actual rija la nueva tarifa para el servicio de telegramas con Canarias y Baleares.

El caciquismo

Se celebró en Viana el entierro del coronel de inválidos don Felipe García Jalón, muerte a consecuencia de los sucesos de días pasados.

El acto estuvo concurridísimo. A causa de la excitación de ánimos se temía que ocurriera una nueva colisión entre jaimistas y radicales. La guardia civil tomó precauciones.

El párrafo se usó para dar sepultura católica al cadáver, por lo que los concurrentes asaltaron el cementerio.

Las autoridades reconviniéron al sacerdote y el comandante de la guardia civil le obligó amenazándole a que autorizara el sepelio en sagrado.

Información oficiosa

Contestando a las noticias que circulan estos días en la prensa, relativas a la situación financiera, se ha hecho pública la siguiente información oficiosa:

«Vienen desde hace unos días propagándose varios errores relativos al estado de la Hacienda, que conviene desvanecer.

Se refieren éstos principalmente a los extremos siguientes: Presupuesto de liquidación.—Se ha

afirmado que los créditos para las obligaciones comprendidas en este presupuesto expiran en 31 de Diciembre próximo, sin posible prórroga para el año 1914, y esto no es exacto.

Dice, en efecto, el párrafo segundo del artículo 2.º de la ley que autorizó dicho presupuesto: «Las obligaciones liquidadas por los conceptos expresados anteriormente que queden pendientes de pago en 31 de Diciembre de 1913, se satisfarán en 1914 en concepto de resultados, cubriéndose su importe con los recursos autorizados por esta ley»; y añade el párrafo tercero del artículo 3.º: «En 31 de Diciembre de cada año se deducirán de los ingresos y de los gastos comprendidos en esta ley, pasándolos al presupuesto siguiente, tanto el importe de las obligaciones que queden pendientes de pago al finalizar el ejercicio, como el de aquellas otras para las cuales no se hubiesen obtenido todavía los recursos que en la misma ley se autorizan.»

Si al hablar de que no puede prorrogarse el presupuesto de liquidación, se quiere decir que no se renuevan los créditos que comprende, es exacta la afirmación. En los años sucesivos solo subsistirán, así de los gastos como de los ingresos, los que no hayan tenido ya realización, pero no se entenderán restablecidos o renovados los créditos en totalidad, como ocurre en el presupuesto ordinario cuando se proroga, lo cual es natural, porque también los servicios a que atiende el presupuesto de liquidación, en su mayoría al menos, no son, por su naturaleza, de los que pueden y deben repetirse, puesto que se trata de débitos y no de atenciones normales.

No hay, pues, situación alguna de conflicto, puesto que además en el presupuesto ordinario hay partidas para todos los servicios necesarios, que si resultasen insuficientes para el año entero, no lo serán seguramente para los primeros meses, y puede, por tanto acudir oportunamente a las Cortes en solicitud de ampliación de créditos.

Claro es, por lo tanto, que no hay por qué pensar en medida alguna de carácter extraordinario, y sabido es que hallándose aún en cartera obligaciones del Tesoro en importante número, el gobierno no cree necesario lanzarlas por ahora, y para ello se necesita aumentar algo la emisión de billetes.

Lo que hay es que distintas entidades y representaciones industriales y Cámaras de Comercio se han dirigido al ministerio lamentándose de las dificultades que para el mercado representa la contracción que creen observar en la entrada de billetes por parte del Banco, y por consiguiente la dificultad de apertura de cuentas y operaciones de interés.

Por eso claman que se autorice dicho aumento, pero el gobierno no ha tratado por ahora de resolver nada, limitándose solamente al oír.

Extranjero

Vapor español incendiado

Un radiotelegrama dirigido á Cope Race (Terranova) por el vapor inglés «Pannonia» comunica que el vapor español «Belmez» se incendió en el Norte del Atlántico. Los pasajeros fueron recogidos por el «Pannonia». Parece que el «Belmez» había salido de la Habana el día 6 con cargamento para Cádiz y Barcelona. Créese que iban pocos pasajeros a bordo.

Aa Tiple Alianza

En los círculos políticos de mayor autoridad se dice que ni tan sólo merece la pena de ser desmentida la noticia que han dado algunos periódicos europeos, pretendiendo hacer creer que hay quien piensa en modificar el carácter pacífico y defensivo que tiene la Triple Alianza, pues ésta ha creído siempre y continúa creyendo que son base de su existencia las relaciones de cordial amistad con las demás potencias.

Pianos Ortiz et Casó y otros

Se alquilan nuevos y usados.

Gasa Perelló, Unión 16

5 Importantes Regalos

VÉASE EN 4.ª PAGINA

Desde los pueblos

Felanitg

La temporada teatral se inauguró ayer en esta ciudad, debutando en el Teatro Principal una nutrida compañía de ópera y zarzuela.

La dirigen los primeros actores Don León de Román y Don Alfonso Hernandez, bajo la batuta del Maestro concertador D. Pedro Peyró.

En el elenco artístico figuran los tipos Luisa Sifuentes, Lola Virgili y Petra Arbonés.

Las obras escogidas para el debut fueron la ópera «La Generala» y la zarzuela «Diablo con faldas».

El precio del almendrán ha sufrido en los últimos días de esta semana una pequeña elevación.

En este mercado se paga á 145'00 pesetas los 42'37 kilos.

Dice en un suelto oníctico el semanario «El Felanitgense» refiriéndose á las pasadas elecciones.

Se han acercado á esta Redacción varios individuos del Comité del partido conservador local, suplicándonos hiciéramos constar, con el fin de esclarecer dudas y evitar falsas conjeturas, que el Comité ni el partido acordaron apoyar el candidato republicano que luchaba en el distrito primero; sin que únicamente, viendo bien asegurado el triunfo de su candidato, se dejó en libertad á gran número de correligionarios para que apoyaran al Sr. Nadal, no como preferencia á su significación personal ni política, sino como represalia al partido liberal, por haberse interpretado como una falta de estimación á los intereses de nuestra ciudad diferentes actuaciones recientemente realizadas por aquel partido en asuntos de utilidad general.

Andraig

Leemos en el semanario Villa de Andraig:

«A eso de las once de la mañana del día 8, del muelle viejo salía la pareja de barcas de bou propiedad de los hermanos Alberti (Bach), cuando al llegar junto al muelle nuevo, se quiso hacer virar una de las barcas. Con la maniobra á la que no obedeció, la barca se fué sobre una roca, y á pique á consecuencia de un agujero que ésta le abrió. Al cabo de muchos esfuerzos, el mismo día se consiguió remolcarla en el interior del puerto hasta cierta distancia; al día siguiente pudo ser puesta á flote, lo que permitió aligerar la de la gran cantidad de lastre que llevaba, volviendo después á ser remolcada hasta el varadero para las consiguientes reparaciones. No hubo ninguna desgracia personal.»

En las almazaras se ha empezado ya la fabricación de aceite. En ellas no se observa la actividad de otros años. Es que la cosecha de aceitunas este año casi ha sido nula.

Campos

Ayer tarde, debutó en el Teatro Variedades de este pueblo, la compañía de ópera y zarzuela que dirige D. León de Román.

Se pusieron en escena las zarzuelas «La Generala» y «Diablo con faldas» siendo en ambas muy aplaudidos todos los artistas que tomaron parte tanto por la acertada interpretación de sus papeles, como por la elegancia de los trajes que vistieron durante la representación; todo lo cual demuestra no ser una compañía de esas que acuden á los bastidores, improvisadas para aprovechar el jornal dominical.

D. León de Román es un verdadero director de escena y actor y para ello hasta decir que ha actuado en el Gran Teatro de Madrid y en el Novedades de Barcelona, así es que no es de extrañar que en «La Generala» representando á Tocateca y en el «Diablo con faldas» haciendo de Padre Anselmo interpretase hasta los más ínfimos detalles.

Lola Virgili es la tiple cómica y al pisar las tablas escénicas sabe el terreno que pisa, mucho fué aplaudida; mucho divirtió al público, que era numeroso, actuando de Generala.

De las Sritas. Abroncin y Marqués otro tanto podemos decir. Esta última capullito que por primera vez ofrece sus perfumes artísticos; al representar á la enamorada princesa Olga, traslució el presagio de futuros y venturosos éxitos en grandes teatros.

Forman el conjunto de la compañía unos veinte artistas.

Para el domingo próximo se anuncia el siguiente programa: «Carceles», «Amor ciego» y «Los cadetes de la Reina».

Esta compañía actúa en combinación con los pueblos de Felanitg, Lluchmayor, Santany en los que funcionarán otros días de la semana.—C. Campos 17 Noviembre 1913.

De Teatros

Ayer se fijaron en el Teatro Principal los carteles anunciadores del debut de Rosario Pino que ha de tener lugar mañana miércoles, á las nueve de la noche con la comedia de Benavente, «La comida de las fieras», obra con la que se presentó Rosario Pino en Barcelona y donde sus diez funciones han sido otros tantos éxitos artísticos y de taquilla.

LÍRICO. Miércoles Estreno
Tercera parte de FANTOMAS
EL MUERTO QUE MATA
(2.500 metros)

He aquí el reparto de La comida de las fieras:

Victoria, Rosario Pino.—Isabel, adela Garson.—Teles, Concepción Robles.—Hortensia, Dorá Sánchez.—Marquesa de San Severino, Isabel Más.—Doña Concha, Emilia Dominguez.—Anita, Cañota Pazos.—Elvira, María Pazos.—Filomena, Adriana Robles.—Juana, María Luisa Gorostegui.—Hipólito, Luis Martínez Tovar.—Manuel, Mariano Ozores.—Luis Tomillares, Emijo Vienti.—Marqués de Castrojeriz, Ricardo Vargas.

—Don Segura, Santa Clara, Albertis Serrano.—Don Nicolás, Luis Agudin.—Teófilo Event, Juan Ginestal.—Estebanillo, Enrique Moreno.—Andrés, Luis Agudin.—Sotero, José Cañizar.—Paco, Manuel Fernandez.—Sacerdote segundo, Conrado Soler.—Empleado primero, José Cañizares.—Empleado segundo, Manuel Fernandez.—Señoras y Caballeros.

Hoy gran pedido de localidades para la función de mañana y con seguridad el teatro estará brillantísimo.

Religiosas

Mañana el Jubileo de Cuarenta Horas comienza en San Nicolás dedicadas al Santo Cristo. En sufragio de las almas del Purgatorio. Exposición á las seis; á las diez Tercia y Mis mayo; por la tarde á las cuatro los actos de coro; el anochecer Rosario, sermón por el Rdo. P. Miguel Roselló de los SS. CC. el ejercicio de la adoración de las cinco llagas de Nuestro Señor Jesucristo y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de Lluch en San Nicolás.

Santos para mañana—Santa Isabel reina y San Ponciano.

Marítimas

Hoy han llegado el vapor «Marón» de la ciudad de su nombre, y de Barcelona el vapor «Bellver».

El «Balear» salió anoche para la ciudad conal en viaje de itinerario.

Esta tarde saldrá probablemente para Valencia el vapor «Rey Jaime II».

Ayer tarde llegó el vapor «Unión», pasando á fondear frente á la Cuarentena del Terreno en espera de ordenes.

CRONICA GENERAL

Sorteo Beneficó.—Hoy a las seis de la tarde, la «Caja» de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares celebrará el tercer sorteo público de este año para distribuir premios entre sus imponentes. Dicho acto tendrá lugar en el domicilio de la Asociación (Llulo 2), con arreglo á las bases en que en el mismo se hablan de manifiesto, y en él se distribuirán los premios siguientes: uno de 250 pesetas; uno de las; uno de 75; uno de 50 y ochenta y tres de 25 pesetas cada uno.

—De todas partes llegan ecos afirmando que la «Piperazina Dr. Graus» es mejor y único remedio para los artíficos, puesto que con su uso se curan los cólicos nefríticos, la gota, reuma, ciática, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc.

Juegos prohibidos.—Secundando las disposiciones de nuestra primera Autoridad civil, la policía ha emprendido enérgica campaña contra los juegos de azar.

En la noche del sábado practicó una visita por varios establecimientos de bebidas, produciendo su presencia en dos de ellos gran alarma, hallando esparcidas por el suelo las barajas con las que supusieron estaban burlando las disposiciones, de la autoridad gubernativa.

Los dueños de dichos cafines fueron denunciados a la referida autoridad.

Una mujer herida.—La guardia civil del puesto de Santa Eulalia tuvo noticia de que en casa de María Tur Mari, de 35 años, había sido herida una mujer.

Practicadas las averiguaciones resulta que, estando en dicha casa el joven Juan Juan y Torres de 19 años entregó éste un revolver a la Tur, cuya arma disparóse, hiriendo a Eulalia Guasp Ferrer, de 32 años, conducida al hospital de Friza, el médico le apreció una herida en el costado derecho calificada de pronóstico reservado.

Una instancia.

Secundando los deseos de la Cámara Agrícola de Ibiza y siguiendo el ejemplo de la Diputación provincial y otras corporaciones, la Cámara Oficial Agrícola Balear ha elevado un instancia al Ministro solicitando lo que las expediciones que los vapores de la Isla Marítima efectúan entre los puertos de Palma a Ibiza se distribuyan con mayor regularidad a fin de evitar que medien como hoy sucede, cinco días entre uno y otro viaje.

Consideramos muy atendible la demanda siendo de esperar que en beneficio de los intereses generales de la provincia, será resuelta favorablemente por el Ministro.

Concurso de Muñecas.

Muñecas recibidas: Señorita María de la Concepción Ferrer de San Jordi Trnyols; 1.ª señorita Francisca Siquier Verd; 1.ª Concepción Moncada de Tieuat; 1.ª señora marquesa del Palmer; 1.ª doña Catalina Amengual de Esteva, 1.ª

Desde Valencia han mandado las siguientes:

Don José Nadal Guerrero; 1.ª don Juan Losa, don Tomás Sánchez y don Guillermo Fouquier; 2.ª don Mario Jorge; 1.ª don Francisco Jorge; 1.ª don Carlos Dicenta; 1.ª don José Ibarra; 1.ª don Enrique Tamarit Moore; 1.ª don José Navarro; 1.ª don Luis Montara y Luis Durart; 1.ª señoras C. Pons y María y A. Anton y S. Vives; 1.ª señorita María Pol Puñades; 1.ª señorita Magdalena Pol Puñades; 1.ª señorita Candida Cates; 1.ª señorita Teresa Dicenta; 1.ª doña Amparo Bró de Ruiz, 1.ª

Telegrama detenido.

En la central telegráfica de Barcelona se halla detenido un telegrama cursado desde Palma y dirigido a nombre de Francisco Roca, por no haberse encontrado su destinatario.

Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, Escuelas, Farmacias, Centros oficiales, Sociedades, etc. etc. como también.

Estuques de esmalte

Imprentillas
Se los para embalajes
Festones

Etiquetas de relieve

Fichas de metal
Medallas-Distintivos

Cajas rotuladoras

Papel con membretas en relieve Especialidad en SELLOS BICOLOR
Sellos para lacre y todos cuantos artículos se deseen del ramo

Plaza Santa Eulalia, 10
De 8 á 12 y de 3 á 6

manera de prolongar la Vida es conseguir UNA BUENA DIGESTIÓN.

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxil), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de los cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enflequecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Tip. de LA REGION Montenegro 8

5 Importantes Regalos

LA SOCIEDAD ODEON

deseosa de corresponder al favor creciente que el público dispensa á sus

MAQUINAS PARLANTES

Y DISCOS DE DOBLE CARA

Impresionados por los mejores artistas y con los adelantos mas modernos, ha decidido adjudicar los siguientes

REGALOS

- | | |
|---------------------------------|----------|
| 1. Una máquina parlante, modelo | Odeonola |
| 2. id. id. id. id. | Weber |
| 3. id. id. id. id. | Koschat |
| 4. id. id. id. id. | Judith |
| 5. id. id. id. id. | Morató |

Condiciones

- 1.ª Con cada disco Odeon ó Fonotipia la Casa Castellá entregará al comprador un billete numerado que dá derecho á participar de estos regalos.
 - 2.ª Los regalos se adjudicarán, por el orden indicado, á los poseedores de los billetes cuyo número sea igual á los que obtengan respectivamente los cinco primeros premios de la Lotería Nacional de Navidad del presente año.
 - 3.ª El poseedor de un número premiado podrá cambiar la máquina que le corresponda por un importe igual en Discos Odeon Fonotipia, á elegir, á los precios de catálogo.
 - 4.ª La CASA CASTELLÁ tiene á disposición del público los catálogos en que constan las máquinas que regala la Sociedad Odeon y dará detalles é informes sobre su valor, construcción y funcionamiento.
- Los mejores discos y mas baratos se venden en la

CASA CASTELLÁ. Sto. Domingo 34 y 36 PALMA

Grandes Almacenes

- Sastrería.—Camisería
- Confecciones.—1.ª feria
- Sedería.—Lencería
- Objetos par viajes
- Paraguas.—I.ª feria
- Sombrillas
- Pañolería.—I.ª feria
- Géneros de punto
- Mantillas.—Refajos
- Mundos.—Maletas
- Zapatos.—Goma
- Manos.—bordados
- Impermeables
- Alfilería.—Adornos
- Yutes.—Tapetes

San José

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastrería Camisería y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.

Pedid en todas partes las acreditadas

GALLETAS OLIBET

El postre mas selecto y mas higiénico

Primera marca española

LINEA PINI LOS

Para Montevideo y Buenos Aires.

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31 Octubre	Cádiz	28 Noviem. re.
Infanta Isabel	15 Noviembre	Barcelona	13 Diciembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 25 de Noviembre el magnífico vapor.

Conde Vifredo

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Plasas Piz y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal

combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

(Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques)

Viaje en 15 días

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	20 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 id.
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 id.
La Veloce	Re Vittorio	18 id.
La Veloce	Duca di Génova	29 id.

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Kullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Orlinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauo

El día 13 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

El nuevo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes expéndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de tarier.—Telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

Y el día 28 de Noviembre el magnífico vapor

REGINA D'ITALIA

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Publica las siguientes

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 47.—1.

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajas y condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos